

普世傳福音的教訓



上海華英書局印行

普世傳福音的教訓

二十課聖經論到往普天下傳道

的使命專為婦女會或別的

查經班而用

W. O. Carver 原著

萬應遠 張涵江

合譯

上海華浸會書局印行

1931

目錄

頁數

第一課	聖經和傳道的使命	(一一)
第二課	神計劃中各時代的傳道使命	(一〇)
第三課	傳道使命和選民	(一八)
第四課	萬國人需要傳道的使命	(二七)
第五課	先知計劃中所有的彌賽亞和他的國	(三六)
第六課	耶穌和傳道使命	(四三)
第七課	普天下都是傳道的地方	(五二)
第八課	傳道的經濟	(五七)
第九課	傳道的能力	(六三)
第十課	傳道的禱告	(七〇)
第十一課	幾位舊約傳道人和他們的方法	(七六)
第十二課	幾位新約傳道人和他們的方法	(八二)

ALL THE WORLD IN ALL THE WORD

Twelve Bible Studies in Missions.
For use in Young peoples' Organizations and
Missionary Societies in the Churches.

Prepared by Dr. W. O. Carver
Professor of Comparative Religions and Missions
Southern Baptist Theological Seminary, Louisville, Ky
Translated by Dr. R. T. Bryan and
Chang Han Chang, Baptist Compound, Shanghai, China

CHINA BAPTIST PUBLICATION SOCIETY

27 Yuen Ming Yuen Road, Shanghai.

1931



CONTENTS.

- I. The Bible and Missions.
- II. Missions in God's plan of the Ages.
- III. Missions and Election.
- IV. The Call for Missions is the Need of the Nations.
- V. The Messianic Redeemer and His Kingdom in Prophetic Plan.
- VI. Christ Jesus and Missions.
- VII. The Field and the Fields of Missions.
- VIII. Financial Support of Missions.
- XI. The Power in Missions.
- X. Prayer in Missions.
- XI. Some Old Testament Missionaries and Methods.
- XII. Some New Testament Missionaries and Methods.

EXPLANATION AND SUGGESTIONS.

These lessons have been prepared at the special request of the Woman's Missionary Union, auxiliary to the Southern Baptist Convention. While arranged with special reference to this request and to the needs of the Union, it is hoped that the studies may be found suitable for voluntary study classes generally.

These studies are less exhaustive and complete than the author's Missions in the Plan of the Ages, which will serve well for extensive study by the class leaders.

This book proceeds upon the conviction that God's plan of grace contemplates the whole of humanity and that the Bible is, therefore, God's message to all the world. All too little attention has been given to the Bible in interpreting missions. The missionary idea is essential to understanding the Scriptures, and the missionary enterprise finds its great support and imperative in the teaching of the Bible; and that not in isolated texts and incidental inference, but in the heart of the word of revelation.

The plan in the lessons is to use in detail one or more passages with each topic, printing this basal scripture in the text; then to add references to other passages supporting and extending the same idea. It will be necessary to study not only the scripture here printed, but the study from the Bible of the further references will extend and enforce the ideas in the text.

W. O. Carver

解釋和建議

以下十二課是美國南浸禮會的婦女傳道會特別請求預備的，雖然特別爲她們預備的，盼望也適用於別的查經班。

這本書的要訓——神恩典的範圍包括全世界——所以藉着聖經將福音傳給全世界的人。解釋和教訓傳道使命的人，他們用聖經太少。不明白聖經不能明白傳道的事；因爲聖經的教訓和吩咐的總綱就是往普天下去傳福音。

每一課印幾節聖經爲根基，但別的聖經節也可以用爲參考。

雖然這本書的原文是特別爲美國婦女傳道會和別的查經班寫的；我們現在譯出來是專爲中國婦女傳道會和各種查經班用的。

第一課 聖經和傳道的使命

傳道的使命，是神用人傳天國的福音給普天下人聽的方法，攏總得救的人應該幫助別人得救。他們是奉耶穌差遣去救別人的，所以他們有傳道的使命。聖經是神領喪亡的世界得救進天國的故事。

壹、聖經就是專門研究傳道使命的教科書。

一、題目是天國並論到神管理人的方法。

(甲) 聖經告訴我們神管理宇宙。

(乙) 天國的律例和神怎樣管理並為甚麼要管理。

(丙) 神費長久的時候預備顯明並述說管理人的律例。

(丁) 天國的進步——怎樣起始，怎樣長成。

二、天國和傳揚天國的福音是聖經的中心。

若是我們明白聖經，必能在牠裏面找着許多關於傳道使命的經節。不單單幾節特別的聖經，就是聖經全部的教訓和意旨也都是如此。

三、聖經裏關於傳道使命特別的教訓：

(甲) 傳道使命的起始：起始是出於神，我們救主的愛。『這是好的在神我們救主面前可蒙悅納；他願意萬人得救明白真道。』提摩太前書二章三節四節 『神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。』約翰三章十六節 傳道使命歷史的起始，是出於耶穌的工作；他的贖罪大功和使命；『因為神差他的兒子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。』約翰三章十七節 耶穌對跟從他的人說：『願你們平安，父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。』約翰廿章廿一節 傳道使命實現的起始和怎樣的繼續工作，都是出於聖經充滿感動基督徒心的話。請看哥林多後書五章十八、十九節說：『一切都是出於神，他藉着基督使我們與他和好，又將勸』

人與他和好的職分賜給你們。

(乙)傳道使命的福音：『到那時候，凡求告主的就必得救』使徒行傳二章廿一節

(丙)傳道使命的方法：個人同衆人做見證。

(丁)工作：傳福音給普天下人聽。

(戊)宗旨：『原來基督的愛激勵我們，因我們想一人既替衆人死，衆人就都死了。』哥林多後書五章十四節

(己)能力：『我們爲這事作見證，神賜給順從之人的聖靈，也爲這事作見證。』行傳五章卅二節

(庚)程序：『他不灰心也不喪膽，直到他在地上設立公理，海島都等候他的訓誨。』以賽亞四十一章四節

貳、舊約裏有傳道的使命：

一、解釋：

(甲) 舊約有幾個基本的要道，顯明傳道的使命，譬如神是萬民的神；彌賽亞是萬民的彌賽亞。

(乙) 舊約的起頭就有傳道的使命；並且自始至終都有進步。

(丙) 舊約的語句和歷史裏，也有傳道的使命——神招亞伯拉罕叫他離開本地往遠方去，從他要生出一位普世的彌賽亞來。

二、憑證：

(甲) 神和真宗教的性質是個憑證；倘若舊約的神是獨一無二的真神，舊約的宗教是獨一無二的宗教；舊約的神和舊約的宗教必定是普世的。

(乙) 請看五旬節時彼得的榜樣；(使徒行傳二章) 在耶路撒冷聚會時，雅各的榜樣；(使徒行傳十五章) 在啓示錄約翰的榜樣；在羅馬十五章，加拉太四章一節，提摩太前書二章三至七節，都講明保羅的榜樣；希伯來

全書和衆使徒的教訓；並攏總寫全部新約的人，都爲這事作見證。

(丙) 耶穌的工作和方法也是見證：

1. 耶穌不過有舊約，所以他的行爲，所講的道，所做的工作都是照舊約做的。

2. 但耶穌解釋舊約的道理與大概的猶太人大不相同；他們看神和舊約的道理不過是猶太人的；耶穌看是普天下人的。「我若從地上被舉起來，就要吸引萬人來歸我。」約翰十二
章卅一節

3. 耶穌復活之後，有一夜在耶路撒冷的樓上，這樣寬大的解釋舊約，是叫跟從他的人有傳道的使命。請看路加廿四章十三至五十三節，特別注意廿五至廿七節，卅二，四十四至四十九節，比較看約翰廿章十九至廿三節。

那夜耶穌必定也要解釋左列的經節：

叁、新約更有傳道的使命：

以賽亞四十二章一至八節；四十三章一至十三節；創世記三章十五節，十二章一至四節；出伊及記十九章一至六節；以賽亞四十九章一至十三節；五十二章十三至五十三章十二節；五十九章十五至六十章三節；約珥二章廿八至卅二節；彌迦四章一至五節；西番雅三章八至十節；耶利米十六章十九至廿一節；以西結卅九章廿一、廿二節。但以理二章四十四節；七章十三節；廿七節；撒迦利亞二章九至十三節；詩篇二、廿二、五十六、七十七、七十二、九十八和一百一十篇，若時間不足可選擇幾節看。

一、耶穌離開門徒交給他們福音，吩咐他們傳給萬民。耶穌升天之後，他打發保惠師的聖靈降世，感動門徒，幫助他們做見證。他們就聽從耶穌的吩咐，和照着聖靈的感化，心裏覺得應該將福音的要道寫出來，因此就做成一本新約全書，所以可以說新約實在有傳道使命。

二、新約各卷書的來歷：

(甲) 耶穌升天之後，有許多人相信他的門徒所講的道，但他們沒有看見過耶穌，所以馬太馬可路加和約翰寫四個福音給他們明白耶穌在世所做的事。

(乙) 路加不但是寫耶穌的福音，他也寫聖靈的福音——使徒行傳。使徒被聖靈感動所講所做的事，這就是使徒行傳的來歷。

(丙) 既有許多人相信耶穌，應該有書解釋基督徒弟的本分和福音的要道，所以保羅寫帖撒羅尼迦二卷和別的書，雅各也寫一卷特別論到這要道。

(丁) 信徒漸漸的多起來了，他們設立許多的教會，這些教會需要一種書可以指示他們怎樣管理教會，所以保羅寫哥林多前後書。

(戊) 福音興旺之後，有人反對，誤解耶穌和他的教訓，也有許多的教友，不明白福音的要道，所以保羅和約翰寫幾卷書斥責他們。

(己)衆教會有許多的牧師，他們是首領，所以特別應當受一種訓誨，因此保羅寫提摩太前後書和提多書去勉勵他們。

(庚)羅馬國的人看見耶穌的福音興旺，變更了許多世界上的規矩，就大大的逼迫教會，所以聖靈感動約翰，彼得和猶大寫彼得前後書，猶大書和啓示錄去堅固教會。這些書合成新約全書，所以我們可以說不但新約有傳道，的使命新約就是從傳道使命而成的。

習 問

- 一、解釋傳道使命。
- 二、聖經爲什麼是傳道使命的書？
- 三、聖經怎樣講論傳道使命？
- 四、聖經怎樣解釋傳道使命的起始？

五、解釋舊約有傳道使命的意思。

六、有什麼證據？

七、爲什麼耶穌的門徒寫新約的書？

八、略述寫新約全書的來歷。

第二課 神計劃中各時代的傳道使命

以弗所第三章全。因此，我保羅爲你們外邦人作了基督耶穌被囚的，替你們祈禱，諒必你們會聽見神賜恩給我，將關切你們的職分託付我，用啓示使我知道福音的奧秘，正如我以前略略寫過的；你們念了，就能曉得我深知基督的奧秘；這奧秘在以前的世代，沒有叫人知道，像如今藉着聖靈啓示他的聖使徒和先知一樣；這奧秘就是外邦人在基督耶穌裏，藉着福音，得以同爲後嗣，同爲一體，同蒙應許。我作了這福音的執事，是照神的恩賜；這恩賜是照他運行的大能賜給我的。我本來比衆聖徒中最小的還小；然而他還賜我這恩典，叫我把基督那測不透的豐富，傳給外邦人；又使衆人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裏的奧秘，是如何安排的；

爲要藉着教會，使天上執政的，掌權的，現在得知神百般的智慧；這是照神從萬世以前，在我們主基督耶穌裏所定的旨意。我們因信耶穌，就在他裏面放膽無懼，篤信不疑的來到神面前。所以我求你們，不要因我爲你們所受的患難喪膽；這原是你們的榮耀。因此，我在父面前屈膝，（天上地上的各家，都是從他得名）求他按着他豐盛的榮耀，藉着他的靈，叫你們心裏的力量剛強起來，使基督因你們的信，住在你們心裏，叫你們的愛心，有根有基，能以和衆聖徒一同明白基督的愛，是何等長闊高深，並知道這愛是過於人所能測度的，便叫神一切所充滿的，充滿了你們。神能照着運行在我們心裏的大力，充足成就一切超過我們所求所想的，但願他在教會中，並在基督耶穌裏，得着榮耀，直到世世代代，永永遠遠。阿們。

壹、計劃的引言：若是要十分明白以弗所三章的意思，先要溫習第一和第二章。以弗所書的題目是基督徒的宣招。這書信是論到（一）宣招的來原（二）宣招的性質（三）宣招的方法和（四）宣招的意義。第一章三至十四節是論到神永遠揀選了我們，藉着聖靈叫我們住在基督裏使他榮耀的恩典得着稱讚。第一章十五至廿二節保羅祈求神賜基督徒那智慧和啓

示的靈，叫他們能明白神在他衆聖徒中所有的指望和所有的豐盛基業。基督在十字架上，是神完全的方法贖信徒從罪惡裏出來，預備他們傳揚基督爲救世主。第二章一至十節，論到神浩大的計謀，怎樣叫信徒得救。第二章十一節至廿二節，論到神怎樣藉着基督十字架的寶血，從被罪惡沾污的人類裏造出新人來。神用這些被贖的新人造成他所要居住的聖殿；每一族被救贖的人，就是神聖殿的一部分。

貳、計劃的大略——三章三至十三節：

一、在三節至五節裏保羅述說聖靈怎樣將基督的奧秘啓示給他，並別的使徒和衆先知。基督的奧秘意思說，神在彌賽亞這所有的怎樣救人的思想和計劃。使徒之前神這樣的計劃和思想是神的奧秘還未顯明，所以雖然不是個難明白的奧秘，但是沒有人曉得罷了。保羅現在明白了這奧秘，他曉得神在各時代中要藉着彌賽亞所做的事。保羅明白這個奧秘是神

的恩典預備他將這個奧秘解釋給別人聽的。保羅知道這奧秘的重要非明白不可，所以聖靈啓示他，叫他明白。

二、在第六節裏保羅講明奧秘是什麼，就是神看外邦人像猶太人一樣，都是他的後嗣；他們也要得着救恩，並且在基督的身體能占着一部分；舊約裏應許福音是爲萬民而有的，猶太人從來不明白這句話，所以對於他們，其實是在神的奧秘啦！神先揀選猶太人是預備後來救萬民的，但英國人、印度人、美國人和中國人對於福音都有分，毫無分別；可惜現在還有許多人像猶太人一樣，不明白這寶貝的意思，也不肯幫助傳道的使命。

三、神賜特別的恩典揀選保羅做傳福音的執事，叫他明白這大奧秘。請看第七節和第九節。他覺得最大的本分是傳揚奧秘。這恩典是加倍的，第一個是保羅對外邦人傳揚那基督測不透的豐富，就是要做一個外國差會的人；那恩典不是賜給衆人的，有許多人沒有往外國去傳福音；第二保羅

是要叫衆信徒覺得他們自己對於神的大計劃也應該有分。若是我們要對於神忠心，那我們就不得不將福音傳給別人了；若衆信徒都能這樣做，萬族的人皆可有機會得救啦！

四、神的宗旨：神各時代計謀的宗旨，是要教會在耶穌基督裏顯明神那測不透的智慧給天使看；所以教會傳揚福音幫助許多人得救，是在天使的面前榮耀神。神從起初造人，叫人藉着福音接受基督。神造人和增進人計謀的鑰匙，就是耶穌基督。（請看十節，十一節）

五、所以保羅勇往直前，看災苦爲榮耀。（十二節十三節）他覺得並且十分的明白他的生活和工作，都是幫助榮耀神計劃的。

叁、保羅求神幫助教會成功他的計謀（三章十四至廿一節）

保羅先述說神的大奧秘，就是藉着彌賽亞愛罪人，爲他們所預備的救法，也述說神用外國差會的人和教會傳揚他奧秘的方法；後來他禱告，他

的禱告約有左列五樣意思：

一、十四和十五節論到承認神爲衆社會之父。他是起始的，是末後的父親；也是衆真誠父親的好榜樣，衆社會的團體要求他的指教。人若不是神的兒女，他們不能聚集在一起，成功家庭，弟兄和各樣的團體。人都要藉着救主耶穌才能認識神，否則不能得着永生。

二、在十六和十七節的上半裏保羅求聖靈充滿基督徒，預備他們做基督合配的住處；基督這樣住在我們的裏面能繼續做他救世大功。他能在我們裏面發出思想，感覺，慈愛和熱情，並做成他的大工作，像從前他藉着肉體的拿撒勒人耶穌一樣，這樣教會就變成成長成的，活潑的，有生氣的，並進行工作的基督元首的身體了；（四章十二至十七節）每個教友也變成永生，並永遠工作救主的器皿啦！

三、接受基督在我們裏面的效果，保羅在十七節上半節起至十九節下半

節止說，若我們能保存有根的愛，才能明白神不可測度的愛，就是神藉着彌賽亞所顯明的，我們雖然不能完全明白這樣的愛，但至少能稍爲明白神愛的長闊高深，能包括普天下人，神愛的長量達到一切世人的歷史；神愛的高量是要抬高罪人得到完全的救法，叫他們在神聖潔的家庭裏有名分；神愛的深量通到罪人頂低的階級，最深的迷信和世人最大的需要。

四、衆聖徒這樣明白赦免罪惡的愛，基督就快快的『看見自己勞苦的功效，便心滿意足。』以賽亞五十三章十一節那樣，基督徒就能充滿神一切所充滿的了。神完全的方法和贖世人的工作必要成就；在教會中能看見這方法完全的榮耀；這樣的教會，不是地方教會，乃是衆基督徒聚集在基督裏所成的天國。

(十九節末句)

保羅禱告的讚神頌，在廿和廿一節裏，是往前觀看救贖世人的工作已完

全成功了，並為各時代得救的人榮耀神。這樣看來，基督徒實在應該忠心常常傳揚這個寶貝的奧秘。

習 問

- 一、以弗所的題旨是甚麼？
- 二、第一和第二二章有甚麼四個大意思？
- 三、保羅在第一章祈求甚麼？
- 四、保羅在第三章祈求甚麼？
- 五、第三章的「奧秘」兩個字有甚麼意思？
- 六、保羅從神得着兩個甚麼特別的恩典？
- 七、我們能不能得着保羅這樣特別的恩典？
- 八、基督的愛有甚麼意思？

九、三章十八節裏論到愛的長寬高深怎樣？

十、你住在基督裏，基督住在你裏面，你與基督有甚麼益處。

第三課 傳道使命和選民

大約有一千年之久，許多使徒因爲不明白選民的要道，不覺得傳道使命的本分，所以不差人往外國去傳天國的福音；那時有的人想，不應該去傳福音給外國人聽；可惜現在還有那樣思想的人哩！最要緊就是要明白選民的要道和傳道的使命沒有衝突。

壹、神與萬族人的關係在先；他與個人的關係在後，神本來和人所立的約是爲萬族的，不是爲個人的，因此他後來雖然揀選個人，但那事和他救萬人的宗旨不能有任何的衝突。他因爲要救萬人的原故，才揀選個人爲先導啦！

一、從亞當到耶穌，中間隔着四千多年；那時期的前半，聖經沒有論到選民的要道。看創世記九章八節，九節，十二節，十六節和十七節，就可以知道神和挪亞所立的約，不是爲個人的，乃是爲萬族的了：八節，九節，「上帝曉諭挪亞和他的兒子說，我與你們和你們的後裔立約。」十二節「上帝說，我與你們並你們這裏各樣活物所立的永約是有記號的。」十六，十七節「虹必現在雲彩中，我看見，就要記念我與地上各樣有血肉的活物所立的永約。」上帝對挪亞說，這就是我與地上一切有血肉之物立約的記號了。」挪亞是一個講義的傳道人，所以上帝揀選他。

二、選民的道理是從亞伯拉罕起頭的；有許多基督徒因爲不明白常常誤解錯用，所以保羅勸基督徒不要白受神的恩典。（請看哥後書六章一節）若是基督徒不與神同工，就是白受神的恩典。選民的道理是神所用的方法，並非是他攏總所要成功的事，神特別揀選幾個人，是要用他們去救

貳、個人的被揀選

別人，不是揀選幾個人，就棄掉別人；神揀選特別的幾個人，不是爲得救的原故，乃是服務的原故。神有時揀選還未得救的人做他所要成功的事。

一、亞伯拉罕的被揀選：「耶和華對亞伯蘭說：你要離開本地本族父家往

我所要指示你的地去；我必叫你成爲大國，我必賜福給你，叫你的名爲大；你也要叫別人得福，爲你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他；地上的萬族都要因你得福。」神祝福亞伯拉罕，是要用他成功他的使命；神差他去給別人得着救恩的福氣，所以耶和華說：「萬族必因你得福。」

亞伯拉罕的使命就是與耶和華同工救別人。

創世記十二章一至三節
又十八章十七至十九節

二、古列的被揀選：「我耶和華所膏的古列，我攙扶他的右手，使列國降伏在他面前；我也要放鬆列王的腰帶，使城門在他面前敞開，不得關閉；我對他如此說，我必在你前面行修平崎嶇之地，我必打破銅門，砍斷鐵門；我要

將暗中的寶物，和隱密的財寶賜給你，使你知道題名召你的，就是我耶和華以色列的神；因我僕人雅各，我所揀選以色列的緣故，我就題名召你，你雖不認識我，我也加給你名號。我是耶和華，在我以外並沒有別的神，除了我以外再沒有神，你雖不認識我，我必給你束腰；從日出之地到日落之處，使人都知道除了我以外，沒有別的神；我是耶和華，在我以外並沒有別神。」以賽亞四十五章一至六節神稱古列：「我所膏的」為的是要叫世人認識耶和華為獨一無二的神。

三、保羅的被揀選：「然而那把我從母胎裏分別出來，又施恩召我的上帝，既然樂意將他兒子啓示在我心裏，叫我把他傳在外邦人中，我就沒有與屬血氣的人商量，也沒有上耶路撒冷去見那些比我先作使徒的；惟獨往亞拉伯去，後又回到大馬色。」加拉太一章十五至十八節保羅覺得神要他向眾人顯明神的兒子耶穌基督，保羅完全照着神的旨意做（使徒行傳廿六章十九節）

加拉太二章十九至廿節；腓力比一章廿節；三章七至十六節；歌羅西一章廿四節；羅馬十五章十八節。）

四、耶和華僕人的被揀選：「我的僕人行事必有智慧，必被高舉上升或且成爲至高」以賽亞五十三章十三節。以賽亞四十章至六十六章多次題起「耶和華的僕人」。「耶和華的僕人」這句話可以有幾個解釋；有的時候是指着希伯來的百姓說的；或者希伯來人中間拜神的人；或者以賽亞自己，但真而大的解釋是神的兒子耶穌基督。

叁、團體的揀選

一、神不但是揀選了亞伯拉罕，他也揀選了他的子孫希伯來人，也要用他們幫助他救萬族人。耶和華所給希伯來人的信息，不是從十條誡才起頭的。「以色列人出埃及地以後，滿了三個月的那一天，就來到西乃的曠野。他們離了利非訂來到西乃的曠野，就在那裏的山下安營，摩西到神那裏，

耶和華從山上呼喚他說，你要這樣告訴雅各家，曉諭以色列人說，我向埃及人所行的事，你們看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的，你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民，這些話你要告訴以色列人。」出埃及記十九章一至六節 希伯來人還沒有成功國家，還沒有進迦南應許之地，還沒有組織政府，並且沒有甚麼社會和律法，神在那時就叫他們先知道他所以揀選他們的原故，也叫他們明白他們的使命，就是幫助耶和華救萬族人。（加拉太四章十一至七節）

二、以色列人中所被揀選的團體：以色列族不照耶和華的意思做，所以耶和華暫時棄掉他們，但在他們當中揀選一個小團體（以賽亞四十四章三至八節）這個被揀選的團體是為耶和華作見證的人。

三、救贖主的後裔為永遠見證的團體。耶和華吩咐他們興起發光因為在

黑暗中間的百姓需要光；這見證團體的光吸引他們親近耶和華。以賽亞預言百姓從萬族來看見救贖主發光的見證。

四、基督徒的團體：「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬上帝的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德；你們從前算不得子民，現在卻作了上帝的子民，從前未曾蒙憐恤，現在卻蒙了憐恤。」彼得前書二章九節十節 以賽亞六十六章十八至廿一節：「我知道他們的行為和他們的意念，時候將到，我必將萬民萬族聚來；看見我的榮耀。我要顯神蹟在他們中間，逃脫的我要差到列國去，就是到他施、普勒、拉弓的路德格土巴雅完，並素來沒有聽見我名聲，沒有看見我榮耀遼遠的海島；他們必將我的榮耀傳揚在列國中。他們必將你們的弟兄從列國中送回，使他們或騎馬或坐車，坐轎，騎騾子，騎獨峯駝，到我的聖山耶路撒冷，作為供物獻給耶和華，好像以色列人用潔淨的器皿盛供物奉到耶和華的

殿中，這是耶和華說的。耶和華說，我也必從他們中間取人爲祭司，爲利未人。」啓示錄五章六至十節：「我又看見寶座與四活物並長老之中，有羔羊站立，像是被殺過的，有七角七眼，就是上帝的七靈，奉差遣往普天下去的。這羔羊前來，從坐寶座的右手裏拿了書卷，四活物和二十四位長老，就俯伏在羔羊面前，各拿着琴和盛滿了香的金爐，這香就是衆聖徒的祈禱。他們唱新歌，說，你配拿書卷，配揭開七印；因爲你曾被殺，用自己的血從各族各方各民各國中買了人來，叫他們歸於神，又叫他們成爲國民，作祭司，歸於神，在地上執掌王權。」以上的兩段聖經，清清楚楚的告訴我們耶穌救主要從各族人揀選幾個人，先將他們從罪惡裏救贖出來，然後差他們往普天下爲他做見證。

肆、「揀選」兩字對於傳道的使命有兩三種的用處：

一、差會的人被聖靈揀選而奉差遣往外國去。

- 二、已得救的男女團體被聖靈揀選而做天國的工作。
- 三、被差的選民既負着叫人得着基督耶穌裏救恩的工作，所以要凡事忍耐。（提摩太後書二章十節）

習 問

- 一、基督徒不明白選民的要道，就把傳道的使命當作甚麼？
- 二、選民的要道在什麼時候起頭的？
- 三、提起三個被揀選的人，述說他們爲甚麼被揀選？
- 四、耶和華的僕人被揀選有甚麼功用？
- 五、神在西乃山給希伯來人什麼吩咐？
- 六、神揀選以色列人和別族人有什麼吩咐？
- 七、以賽亞四十四章七節有甚麼意思？

八、以賽亞五十九章廿一節，六十六章廿一節和啓示錄五章六節，是顯明神的什麼要道？

第四課 萬族人需要傳道的使命

在這課裏所用的聖經比別課多些，解釋的話少，因為聖經裏有很多的經節論到萬族人需要傳道的使命。先印三處長的聖經，後再印幾節短的。

一、以賽亞四十四章九至廿二節：「製造雕刻偶像的盡都虛空，他們所喜悅的都無益處，他們的見證無所看見，無所知曉，他們便覺羞愧。誰製造偶像，鑄造無益的偶像。看哪，他的同伴都必羞愧，工匠也不過是人；任他們聚會，任他們站立，都必懼怕，一同羞愧。鐵匠把鐵在火炭中燒熱，用鐵鎚打鐵器，用他有力的膀臂錘成；他飢餓而無力，不喝水而發倦。木匠拉線，用筆畫出樣子；用鉋子鉋成形狀，用圓尺畫了模樣，仿照人的體態，作成人形，好住

在房屋中。他砍伐香柏樹，又取柞樹和橡樹，在樹林中選定了一棵；他栽種松樹得雨長養，這樹人可用以燒火，他自己取些烤火，又燒着烤餅，而且作神像跪拜，作雕刻的偶像向他叩拜。他把一分燒在火中，把一分烤肉喫飽；自己烤火說，阿哈，我煖和了，我見火了。他用剩下的作了一神，就是雕刻的偶像，他向這偶像俯伏叩拜，禱告他說，求你拯救我，因你是我的神。他們不知道，也不思想，因為耶和華閉住他們的眼，不能看見，塞住他們心，不能明白。誰心裏也不醒悟，也沒有知識，沒有聰明，能說，我曾拿一分在火中燒了，在炭火上烤過餅，我也烤過肉喫，這剩下的，我豈要作可憎的物麼？我豈可向木不子叩拜呢。他以灰爲食，心中昏迷，使他偏邪，他不能自救，也不能說，我右手中豈不是有虛謊麼。雅各以色列阿，你是我的僕人，要記念這些事；以色列阿，你是我的僕人，我造就你必不忘記你。我塗抹了你的過犯，像厚雲消散；我塗抹了你的罪惡，如簿雲滅沒，你當歸向我，因我救贖了你。」

二、以賽亞四十三章八至十三節，「你要將有眼而瞎，有耳而聾的民都帶出來。任憑萬國聚集，任憑衆民會合，其中誰能將此聲明，並將先前的事說給我們聽呢。他們可以帶出見證來，自顯爲是，或者他們聽見便說，這是真的。耶和華說，你們是我的見證，我所揀選的僕人；既是這樣，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和華，在我以前沒有真神，在我以後也必沒有。惟有我是耶和華，除我以外沒有救主。我曾指示，我曾拯救，我曾說明，並且在你們中間沒有別神，所以耶和華說，你們是我的見證，我也是神。自從有日子以來，我就是神，誰也不能救人脫離我手，我要作事，誰能阻止呢。」

三、約翰一書五章十八至廿一節，「我們知道凡從神生的必不犯罪，從神生的必保守自己，那惡者也就無法害他。我們知道我們是屬神的，全世界都臥在那惡者手下。我們也知道神的兒子已經來到，且將智慧賜給我們，使我們認識那位真實的，我們也在那位真實的裏面，就是在他兒子耶穌

基督裏面。這是眞神，也是永生，小子們哪，你們要自守，遠避偶像。」

壹、這三段聖經講明敬拜偶像的虛偽和愚拙（再看四十四章九至十一節）那些抬着雕刻木偶，禱告不能救人之神的，毫無知識。

四十六章一節二節巴比倫的偶像，獸和牲畜上，他們所抬的如今成了重馱，使牲畜疲乏。都一同彎腰屈身，不能保全重馱，自己倒被擄去。

上面的聖經裏看三樣事，論到拜偶像（一）制度是虛浮的，無知識的和無理的（二）首領是愚拙的，不見也不曉得（三）拜偶像的得不着什麼好處。

貳、所印的聖經顯明拜偶像人的熱心

有一個外方人在 Calcutta 一個聖日的時候，看見一個印度人的母親，領一個三四歲很健壯的小孩，並抱着一個有毛病的，後來再看他，只不過有那一個有病的小孩子了；他問那母親那健壯的小孩子在那裏，母親回答

說，我將他擲在河裏獻給我的神了，那外方人問她，你爲什麼擲那健壯的，不擲這有毛病的呢？那有毛病的恐怕快要死了，那母親動氣回答說：你們耶穌教的人那樣待你們的神，但我們却將最好的獻給我們的神，恐怕那樣做的母親在印度和中國很少呢。

一、他們有靈眼和靈耳（再看四十三章八節）

他們是瞎子，不過因爲真光沒有照亮他們。他們是聾子，因爲沒有人講福音給他們聽。若是有人講給他們聽，他們能相信，所以神宣召人爲他作見證，講福音給他們曉得真神。

二、他們中間有的將宗教看爲第一。（再看四十四章十二至十七節）有的窮人不吃不喝，等到他造好了他的神，止了自己靈性的飢渴。

三、他們忍受困難。爲的要得着靈性的需要。

叁、所印的聖經解明拜偶像之人的慘狀。有人想以賽亞四十四章裏是以賽

亞譏誚拜偶像的人，但實在不是那樣。以賽亞是可憐他們。我們看見人拜偶像，不應該譏誚他們，應該可憐他們，爲他們出眼淚，立定主義講福音給他們聽。（再看四十四章十八至廿節）約翰一書五章十九節和耶穌的話，在約翰十七章廿六節解明這意思。

一、他們遮蓋自己的眼睛和心，所以不能看見，也不能曉得。他們應該曉得用一棵樹的一塊木頭做一個神，又用一塊同樣樹上的木頭燒飯，也用一塊木頭烤火是痴子。但我們要覺得他們幾百年做這樣虛空的事，因爲沒有人講福音給他們聽。

二、他們中間沒有人醒悟，也沒有人有知識。爲什麼他們中間沒有一個人看出這些事的無用和愚拙呢？因爲沒有人講福音給他聽，人靠自己不能尋找真神。

三、拜偶像的人用灰爲靈糧。有人說在中國有一堆泥是白得像麵粉一樣，

遭饑荒的人用這些做麵飽吃，但他們快要死了，因為這些泥片不是適宜的飲食。可惜拜偶像的人，不曉得那樣的宗教，是可以止息他們靈性飢渴，所以吃迷信的灰以致滅亡。

四、心中昏迷使他偏邪——是個飢渴而不知道的神愛的心，是個偏邪的心，但我們不要忘記還是個人的心。

五、可惜拜偶像的人不覺得是虛浮的事。怎樣講福音和真理給他們聽呢？
六、約翰說這些拜偶像的人臥在那惡者的手中。我們基督徒不做那樣愚拙的事，因為神的兒子耶穌基督已救我們出來，給我們明白真理。

肆、因為許多人有這樣淒慘的情形，所以神招他的百姓去講福音給他們聽。
一、耶和華請萬族人到他面前來，因為他是獨一無二的救主。「你們要述說陳明你們的理，讓他們彼此商議，誰從古時指明，誰從上古述說，不是我耶和華麼，除了我以外再沒有神，我是公義的神，又是救主，除了我以外再

沒有別神；我指着自己起誓，我口所出的話是憑公義，並不反回，萬膝必向我跪拜，萬口必憑我起誓。」以賽亞四十五章廿一至廿四節

二、耶和華招見證的人去講福音給拜偶像的人聽，「自從我設立古時的民誰能像我宣告並且指明又爲自己陳說呢，讓他將未來的事和必成的事說明。」以賽亞四十四章七節

三、耶和華預備爲他作見證的人，叫他們奮勇不失望，同時也不要叫拜偶像的人失望。請看以賽亞四十四章廿一至廿三節論到耶和華造就並榮耀他的僕人；許多拜偶像的都被救贖，立定主意敬拜真神，榮耀主名。

四、神集攏百姓聽他所宣招的人講道。以賽亞四十三章八至九節，是請各樣宗教的人來互相比較彼此所信仰的宗教。聚會的時候，耶和華讓信仰各樣宗教的人演講，然後令他的見證人講道。基督是靠他的僕人替他在各國和信仰各種宗教的人當中作見證，領各族的人棄假歸真，離開假偶。

像歸向真神，相信真救主得救。他也應許賜他們能力做這重要的工作。但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力，並要在耶路撒冷猶太全地和撒馬利亞直到地極作我的見證。」使一章八節若是我們不忠心講福音給別人聽，實在是得罪耶穌也是得罪不認識他的人。

習 問

- 一、這課有那四段大意思？
- 二、在這課裏有甚麼事引證偶像之無益？
- 三、以賽亞怎樣論到拜偶像的人？
- 四、他有什麼話顯明拜偶像人的苦處？
- 五、「瞎子有眼睛聾子有耳朵」這兩句話是什麼意思？
- 六、背誦並解釋約翰十七章廿六節。

- 七、在約翰一書五章十八至廿一節使徒約翰怎樣講明耶穌的意思？
- 八、以賽亞怎樣論到各宗教人的聚會？
- 九、神盼望他的僕人怎麼做？
- 十、本課所印的聖經比較今日世界的情形怎樣？

第五課 先知計劃中所有的彌賽亞和他的國

福音的神道學，常常注重彌賽亞爲舊約的贖罪者，但不大注重天國的教訓。耶穌記熟先知論到天國的預言，也常在教訓人的時候引證。他講道或者教訓人都用天國爲題目。現在傳道的人應該學他的榜樣。

壹、四段舊約聖經論到耶穌和他的工作：

- 一、以賽亞九章一至三節：「但那受過痛苦的，必不再見幽暗。從前神使西

布倫地和拿弗他利地被藐視。末後卻使這沿海的路，約但河外外邦人的加利利地，得着榮耀。在黑暗中行走的百姓，看見了大光，住在死蔭之地的人，有光照耀他們。你使這國民繁多，加增他們的喜樂，他們在我面前歡喜，好像收割的歡喜，像人分擄物那樣的快樂。」

二、以賽亞九章六至七節：「因有一嬰孩爲我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩膀上，他名稱爲奇妙，策士，全能的神，永在的父，和平的君。他的政權與平安必加增無窮，他必在大衛的寶座上，治理他的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠，萬軍之耶和華的熱心，必成就這事。」

特別注意左列幾樣要緊的意思：

(甲) 政權必擔在彌賽亞的肩膀上。

(乙) 以賽亞九章六節末句說明彌賽亞許多的名稱。

(丙) 彌賽亞的政權與平安必加增無窮。

(丁) 萬軍之耶和華的熱心必成就這事。

三、詩篇廿二篇廿七至卅一節，是特別指着彌賽亞說的；這詩篇是耶穌在十字架上所引證的。特別注意左列幾樣的要緊的意思：

(甲) 「地的四極都要想念耶和華。」詩廿二篇廿七節。

(乙) 「因為國權是耶和華的，他是管理萬國的。」詩廿二篇廿八節。

(丙) 「地上一切豐肥的人，必喫喝而敬拜；凡下到塵土中不能存活自己性命的人，都要在他前面下拜。」廿八節。

(丁) 「他必有後裔事奉他，主所行的事，必傳與後代。」三十節

四、以賽亞四十二章一至九節，是指着彌賽亞說的：「看哪，我的僕人，我所扶持，所揀選，心裏所喜悅的，我已將我的靈賜給他，他必將公理傳給外邦；他不喧嚷，不揚聲，也不使街上聽見他的聲音；壓傷的蘆葦，他不折斷；將殘的燈火，他不吹滅；他憑真實將公理傳開；他不灰心也不喪膽，直到他在地

上設立公理，海島都等候他的訓誨。創造諸天，鋪張穹蒼，將地和地所出的一併鋪張，賜氣息給地上的衆人，又賜靈性給行在其上之人的神耶和華。他如此說，我耶和華憑公義召你，必攙扶你的手，保守你，使你作衆民的中保，作外邦人的光，開瞎子的眼，領被囚的出牢獄，領坐黑暗的出監牢；我是耶和華，這是我的名，我必不將我的榮耀歸給假神，也不將我的稱讚歸給雕刻的偶像。看哪！先前的事已經成就，現在我將新事說明，這事未發以前，我就說給你們聽。」

貳、兩段舊約聖經論到彌賽亞的國

一、以賽亞四十九章一至十三節

衆海島阿，當聽我言；遠方的衆民哪，留心而聽自我出胎，耶和華就選召我，我自出母腹，他就題我的名。他使我的口如快刀，將我藏在他手蔭之下；又使我成爲磨亮的箭，將我藏在他箭袋之中。對我說：你是我的僕人，以色列我必因你得榮耀。我卻說：我勞碌是徒然，我盡力是虛無虛空，然

而我當得的理必在耶和華那裏，我的賞賜必在我神那裏。耶和華從我出胎造就我作他的僕人，要使雅各歸向他，使以色列到他那裏聚集。（原來耶和華看我爲尊貴，我的神也成爲我的力量。）現在他說：你作我的僕人，使雅各衆支派復興，使以色列中得保全的歸回，尙爲小事，我還要使你作外邦人的光，叫你施行我的救恩，直到地極。救贖主以色列的聖者耶和華，對那被人所藐視，本國所憎惡，官長所虐待的，如此說：君王要看見就站起，首領也要下拜，都因信實的耶和華，就是揀選你以色列的聖者。耶和華如此說：在悅納的時候我應允了你，在拯救的日子我濟助了你，我要保護你，使你作衆民的中保，復興遍地，使人承受荒涼之地爲業。對那被捆綁的人說：出來罷；對那在黑暗的人說：顯露罷；他們在路上必得飲食，在一切淨光的高處必有食物。不飢不渴，炎熱和烈日必不傷害他們，因爲憐恤他們的，必引導他們，領他們到水泉旁邊。我必使我的衆山成爲大道，我的大路也被修高。看哪，這些從遠方來，這些從北方來，從西方來，這些從秦國來。秦原音作希尼諸天哪，應當歡呼；大地阿，應當快樂；衆山哪，應當發聲歌唱；因爲耶和華已經安慰他的百姓，也要憐恤他困苦之民。

（甲）一至三節是彌賽亞報告衆人，他是耶和華預先特別所揀選的，也給

他一個名字(馬太一章廿一節)所以他是耶和華特別的僕人。

(乙)在第四節裏好像彌賽亞是非常的失望,覺得他所做的工作都歸徒然,但是他仍舊依靠耶和華。

(丙)五至七節耶和華應許彌賽亞要用他領離開耶和華的以色列人歸向他,也要使他作外邦人的光。

(丁)八至十三節耶和華應許聽彌賽亞的禱告給他能力,所以基督徒應該與耶穌同工幫助他領各國的人做他的門徒。

(戊)以賽亞四十九章十三節:諸天哪,應當歡呼;大地阿,應當快樂;衆山哪,應當發聲歌唱;因為耶和華已經安慰他的百姓,也要憐恤他困苦之民。

二、詩篇第二篇論到耶和華所膏的彌賽亞的王位:

詩篇第二篇外邦爲甚麼爭鬧,萬民爲甚麼謀算虛妄的事。世上的君王一齊起來,臣宰一同商議,要敵擋耶和華,並他的受膏者,說,我們要掙開他們的捆綁,脫去他們的繩索。那坐在天上的

必發笑；主必嗤笑他們，那時他要在怒中責備他們，在烈怒中驚嚇他們，說：我已經立我的君在錫安我的聖山上。受膏者說：我要傳聖旨，耶和華會對我說：你是我的兒子，我今日生你。你求我，我就將列國賜你爲基業，將地極賜你爲田產。你必用鐵杖打破他們；你必將他們如同窯匠的瓦器摔碎。現在你們君王應當省悟；你們世上的審判官該受管教。當存畏懼事奉耶和華，又當存戰兢而快樂。當以嘴親子，恐怕他發怒，你們便在中滅亡，因爲他的怒氣快要發作。凡投靠他的，都是有福的。

(甲) 一至三節論到各國的百姓叛判耶和華和他被膏的彌賽亞。

(乙) 四至六節論到耶和華怎樣對待叛判他的人；他必要譏笑他們。

(丙) 七至九節是論到彌賽亞爲耶和華的兒子和他有管理普天下的權柄。

(丁) 十至十二節是勸各國的首領歸向耶和華。

習 問

一、以賽亞九章一至七節有甚麼傳道使命的教訓？

- 二、耶穌在十字架上引證那一篇詩篇？
- 三、廿三篇末了的五節有甚麼應許？
- 四、以賽亞四十二章一至九節怎樣論到彌賽亞？
- 五、以賽亞四十九章一至三節怎樣應驗在耶穌身上？
- 六、第四節裏說耶穌對於他的工作怎樣？
- 七、雖然彌賽亞失望他還是依靠那一位？
- 八、詩篇第二篇論到甚麼？
- 九、詩篇第二篇有那四段意思？
- 十、基督徒應該幫助耶穌做甚麼？

第六課 耶穌和傳道使命

耶穌一生的故事，都是論到傳道使命。若是我們明白耶穌所說的話和

行爲，先要知道神無量的愛激動他差獨生子耶穌作普天下人的挽回祭（約翰一書二章二節）四福音裏我們可以讀到耶穌憐恤罪人的愛，他的禱告，他天國的觀念，他傳揚福音的計劃，他訓練傳道的人，他贖罪的工作，和他傳道的大使命。約翰十七章是耶穌還未到客西馬尼園的禱告，這禱告是顯明傳道的大使命，這章有三大段意思如左：

壹、耶穌和他天上的父所給他的工作（約翰十七章一至八節）

耶穌說了這話，就舉目望天說，父阿，時候到了；願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你，正如你會賜給他權柄，管理凡有血氣的，叫他將永生賜給你所賜給他的人。認識你獨一的眞神，並且認識你所差來耶穌基督，這就是永生，我在地上已經榮耀你，你所託付我的事，我已成全了。父阿！現在求你使我同你享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮耀。你在上賜給我的人，我已將你的名顯明與他們，他們本是你的，你將他們賜給我，他們也遵

守了你的道。如今他們知道，凡你所賜給我的，都是從你那裏來的，因為你所賜給我的道，我已經賜給他們，他們也領受了，又確實知道，我是從你出來的，並且信你差了我來。

默想這幾節聖經

一、我們看這是耶穌成人的經驗中和世界歷史裏最要緊的一個時期。這時期是神的愛，計劃和贖罪的宏恩從起始所有的目的，也叫人曉得神並他和人的關係。

二、耶穌工作的大宗旨是要榮耀天父。他教訓人禱告的時候第一句話，就是「願人尊他的名為聖」罪過，迷信，拜偶像和別的諸般的惡，不但羞辱神，並且叫耶穌憂傷。

三、耶穌的生活和工作是照着一個一定的計劃；這計劃也是從古以來就有的。

四、只有耶穌能給人永生，耶穌已經賜給永生給一班特別的人了。永生就是藉着耶穌認識獨一無二的真神，除了耶穌以外沒有別的救法。

五、耶穌已經招了十二個使徒，用三年訓練他們，所以他們曉得聖父，聖子，聖靈。他們愛耶穌，曉得他的福音和他傳道的使命。耶穌已經告訴他們，他不過作起始的工作，却要他們完成。當的末日到了，我們能不能向耶穌說我們的使命已完成呢？

貳、耶穌和天父所賜給他的門徒（約翰十七章九至十九節）

我爲他們祈求，不爲世人祈求，卻爲你所賜給我的人祈求，因爲他們本是你的。凡是我的都是你的，你的也是我的，並且我因他們得了榮耀。從今以後，我不在世上，他們卻在世上，我往你那裏去，聖父阿，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而爲一，像我們一樣。我與他們同在的時候，因你所賜給我的名保守了他們，我也護衛了他們，其中除了那滅亡之子，沒有

一個滅亡的，好叫經上的話得應驗。現在我往你那裏去，我還在世上說這話，是叫他們心裏充滿我的喜樂。我已將你的道賜給他們，世界又恨他們，因為他們不屬世，正如我不屬世界一樣。我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們脫離那惡者。他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。求你用真理使他們成聖，你的道就是真理。你怎樣差我到世上，我也怎樣差他們到世上，我為他們的緣故，自己分別為聖，叫他們也因真理成聖。

這幾節聖經裏我們讀到

- 一、耶穌十二個使徒是天父所賜給他的，是他所造的，和他所訓練的。不問什麼時候，什麼地方，耶穌必定要他所訓練的人做他的工作，你肯做嗎？
- 二、耶穌要離開他們在一個恨他們的世界。世界要恨他們，因為恨耶穌和他的教訓。耶穌懇求天父保護他們脫離世界的危險和罪惡的苦惱。我們若是做耶穌傳道的人，天父也要保全我們，耶穌要為我們禱告。

三、他們與世界的關係同耶穌與世界的關係一樣。他們要代替耶穌傳福音，耶穌要常與他們同在，現在什麼人這樣代替耶穌，你我肯嗎？

四、耶穌自己分別爲聖，因爲要幫助使徒成聖，耶穌爲我釘死在十字架上，他說若有人要跟從我，須要背起十字架來跟從我，你們中間有什麼人肯這樣跟從他？

叁、耶穌和天父所賜給他要救的世界（約翰十七章二十至廿六節）

我，不但爲這些人祈求，也爲那些因他們的話信我的人祈求，使他們都合而爲一，正如你父在我裏面，我在你裏面，使他們也在我們裏面，叫世人可以信你，差了我來，你所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而爲一，像我們合而爲一。我在他們裏面，我在你裏面，使他們完全的合而爲一，叫世人知道你差了我來，也知道你愛他們如同愛我一樣。父阿我在那裏，願你所賜給我的人，也同我在那裏，叫他們看見你所賜給我的榮耀，因爲

創立世界以前，你已經愛我了。公義的父阿，世人未曾認識你，我卻認識你，這些人也曉得你差了我來。我已將你的名指示他們，還要指示他們，使你所愛我的愛在他們裏面，我也在他們裏面。

耶穌來救世界，他的計劃是要招幾個人來，訓練他們，差他們去傳揚福音，幫助他救世界。

一、耶穌求天父叫相信他的人同心合意像他和天父一樣。這樣叫世界相信天父是他差來的。攏總相信耶穌的人應該在於耶穌和他的教訓裏同心合意。

二、信徒的榮耀要在於天父，耶穌和信徒的同心合意裏得以成功。這樣能叫世界曉得神差耶穌救人的愛。

三、耶穌求神讓他的使徒看見神所賜給他的榮耀在於永遠無量的愛裏。
四、耶穌禱告中末了的話，是世界不認識神的父，和他要使徒爲他所必

成的目的；他到世界上來，因為世界不認識神的父，他已經招了幾個人來幫助他們認識神，所以要藉着他們叫世界也認識他。若是我們有耶穌愛世的心我們也要覺得耶穌要救不認識神的人呀！

耶穌對於傳道使命的結論：

一、他傳道的題目是天國。你勸人先求神的國。

二、他叫他的使徒想到全世界，也將全世界刻印在他們的心裏，又醫治各樣的病症。

三、他所起頭的是保羅稱為新造的人。

四、耶穌是一位活的救主，他在天國裏有能力新造相信的人。

五、耶穌將他的工作交付相信他的人，他有感化力放在他們的靈裏，有傳道的使命放在他們的心裏。他三面述說傳道的使命，看馬太廿六章；哥林多後書十五章六節；路加廿四章；約翰廿章；使徒行傳一章。

六、他預備福音，用他的血寫在我們的心上，叫我們到世界人中間去傳揚。

習 問

- 一、講出耶穌這大禱告的情形。
- 二、耶穌說時候到了是什麼意思？
- 三、說述耶穌禱告的三大段。
- 四、耶穌所成功的工作是什麼？
- 五、得救得人與世界有什麼關係？
- 六、使徒的同心與救世界有什麼關係？
- 七、耶穌為傳道使命做什麼？
- 八、耶穌所說的三個傳道的使命記在什麼書上？

九、你肯不肯幫助耶穌救這個世界的大工作？

第七課 普天下都是傳道的地方

壹、書名：我們的書名是着重全世界爲天父傳道的地方。

一、馬太十三章卅八節，耶穌解釋麥禾稗子的比喻，是說傳道的地方是世界。馬太十六章十節，耶穌在禱告文裏教訓我們，要求他的國降臨在全世界上。馬太廿四章十四節，耶穌說，天國的福音，要傳揚到普天下。

二、約翰一章一至十八節，有幾個要緊的意思。約翰說，耶穌是道是與神同在也是神。他說世界是他造的，所以約翰的道同創世記一章一節的神是一樣的。他說耶穌到他自己的地方，自己的人不認識他。有幾個人是相信他得着權柄做神的兒女，因爲人不能認識屬靈的基督，屬靈的道。道成肉身住在世人中間，並且親近他們。屬靈的耶穌已經在世界裏，但人不能看

見他，所以他成了肉身，叫人能容易看見他。

三、保羅到雅典城去，看見他們有座壇敬拜未識之神；他告訴雅典人這位他們所未識之神是天地的主，也離我們人不遠；我們生活動作存留都在乎他，並且他從一本造出萬族來。保羅告訴他們敬拜偶，像是他們未識之神所不歡喜的，並要他們悔改相信耶穌做天國的兒女，看使十七章廿二至末節。

貳、在應當傳道的世界裏，有許多傳道的地方，我們中國也是傳道大地方之一。

一、新約常承認各傳道的大區域裏有小區域（請看約翰四章卅五節）從未有一個人或一個團體，能在全世界傳揚福音，所以世界要分成許多傳道的地方，雖然我們不能到攏總的地方去傳福音，也要為攏總的地方禱告。

一、新約所提起傳道地方的幾大段：

「我已將你的道賜給他們，世界又恨他們，因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。求你用真理使他們成聖，你的道就是真理。你怎樣差我到世上，我也照樣差他們到世上。」（約十七章十四，十七，十八節）

（甲）耶穌要他所救的人做傳道的人，或者在家或在外，或在本國或在外國。

（乙）耶穌吩咐他第一次差出去傳道的人從耶路撒冷起頭。路加廿四章四十七節。巴拿巴和保羅去講給外邦人聽，彼得和別人去講給猶太人聽，看加拉太二章十九節。

（丙）世界上有的國家的人曉得真神，有的不認識，現在有的國家認得耶穌，但是有很多的基督徒是「或者」基督徒，因為可惜有的基督徒不十分認得基督，所以或者是基督徒。

（丁）耶穌上天的時候，吩咐他的使徒，往許多的地方去傳福音。

「耶穌對他們說，父憑着自己的權柄，所定的時候日期，不是你們可以知道的。但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力，並要在耶路撒冷猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」使徒行傳一章七節八節使徒行傳論到耶穌的門徒，或在本地或往外國講道，巴拿巴和保羅是先做外國差會的人。

二、我們要按什麼條例選擇特別傳道的地方，自然聖靈的引導是少不得的。

(甲)保羅的榜樣，教訓我們到未聽見過道的地方。看使徒十五章廿節

(乙)保羅和別的差會的人是到能得着效果的地方。他們不但要傳道，也要幫助人做基督徒。所以有的時候，他們先講給猶太人聽，他們看猶太人到底不肯相信，他們就講給外邦人聽。雖然有人不肯相信道理，我們還是應該講給他們聽，但若有地方歡喜聽道理，有地方不歡喜聽道理，先到歡喜聽道理的地方，因為能多得着信徒。

(丙)還有一個條例我們可以守的，就是先到大和要緊的地方去傳道，像上海南京等。

巴拿巴在安隄阿以弗所雅典等。

習 問

- 一、全世界爲傳道的地方要不要劃成區域？
- 二、提出幾段聖經論到往普天下去傳福音的。
- 三、耶穌說世界末日還未到，什麼事應當做？
- 四、爲什麼耶穌歡喜自己或者別人稱他爲人子？
- 五、約翰說永生的道成就了什麼幫助人子親近人？
- 六、保羅怎樣對雅典人講未識之神！
- 七、新約有那四條例說明傳道的地方？

八、新約傳道者有什麼三個條例揀選傳道的地方？

第八課 傳道使命的經濟

新約裏沒有什麼多的話講道傳道使命的經濟。他們那時候沒有像現在這麼多的組織和計劃。恐怕現在教會裏的人是講道錢做傳道使命的經濟太多；我們應當多着重屬靈的工夫，禱告和做見證。比想到錢講道錢應當更多，若是做好工作有好效果總有錢够用。記者自己是七十六歲，在中國四十六年傳道，做教會的工作，沒有一回看見不能做應該做的事，因為錢不夠。

壹、幾個緊要事實

一、耶穌升天一百年之後，沒有什麼地方有許多人已經是耶穌的門徒，沒有什麼地方有許多的財主教友能捐錢差人到別的地方去。各國人是需要傳道人來講福音給他們聽；沒有西國差會。巴拿巴和保羅不是外國差

會的傳道人，卻是被聖靈感動自己去的。他們是自己的差會；彼得沒有本地差會，他做本地差會的人，因為自己是本地差會。

二、那時他們多着重個人的責任，每一個基督徒是個作見證的人；現在大概作工的人是教會和差會給他們錢做的；得工價的傳道人多，不得工價的太少；教會常常收集錢差別人去做工，每個教友應該做個人的工。

三、基督徒所有的錢是受託於神的，也應該照神的旨意用，使徒行傳四章卅二節，告訴我們耶路撒冷的基督徒，不算自己所有的是自己的。那時候傳道使命的需用是多，所以有教友拿攏總所有的照聖靈的指教用在傳道的使命上，看林後八章和九章裏，保羅是論傳道使命的經濟，他說是從神的恩典來的，他也提出幾個人的好榜樣，林前十六章一二節，是論到為聖徒捐錢。他們的規矩現在仍舊好用。

貳、幾個捐錢的模範

一、請比較使十八章一至五節和林後十一章九節；從這個聖經我們曉得保羅是接受各教會所送給他的錢，但若是沒有教會送錢給他，他自己就做工，請看使廿章卅四節。

二、在林前十六章六節，羅十五章廿四節，使十五章一二節。保羅用一句話，就是「送行」意思，說請衆教會出他的路費，這幾節聖經，是叫我們曉得起初的信徒，是捐錢幫助傳道的使命。

三、使廿一章十六節，有一個信徒名叫拿孫，是出保羅和他的同伴的路費，他是那捐錢的一個模範。

四、林後十一章一至九節也論到出門傳道的人受「送行」的帮助。

參、兩個特別的捐錢幫助傳道人的地位

一、腓力比一章三至七節，四章十節。

「然而你們和我同受患難，原是美事。腓力比人哪，你們也知道我初傳福

音，離了馬其頓的時候，論到授受的事，除了你們以外，並沒有別的教會供給我，就是我在帖撒羅尼迦，你們也一次兩次的，打發人供給我的需用。我並不求甚麼餽送，所求的就是你們的果子漸漸增多，歸在你們的賬上，但我樣樣都有，並且有餘，我已經充足，因我從以巴弗提受了你們的餽送，當作極美的香氣，為神所收納所喜悅的祭物。（四章十四至十八節）

（甲）腓力比教會被保羅組織之後是捐錢幫助他，他們不問什麼時候，一有機會就樂意幫助保羅。

（乙）保羅稱讚並感激他們因為捐錢幫助他，也是告訴他們這是神所喜悅的。

（丙）保羅告訴腓力比教友在傳道使命裏他們是他的同伴，他去傳道，他們捐錢出他的路費。

二、約翰三書五至十節

「親愛的弟兄阿，凡你向作客旅之弟兄所行的，都是忠心的，他們在教會面前證明了你的愛，你若配得過神，幫助他們往前行，這就好了，因他們是爲主的名出外，對於外邦人一無所取。所以我們應該接待這樣的人，叫我們與他們一同爲眞理工作。我曾略略的寫信給教會，但那在教會中好爲首的丟特腓不接待我們。所以我若去，必要題說他所行的事，就是他用惡言妄論我們，還不以此爲足，他自己不接待弟兄，有人願意接待，他也禁止，並且將接待他的人趕出教會。」

(甲)這聖經裏說，有人帶使徒約翰的信到一個教會去；那教會裏有一個人名叫丟特腓阻擋教會接受這幾個人；但有人歡喜幫助他們，有一個名叫該猶所以約翰寫這信謝他。

(乙)使徒約翰在這聖經裏提起捐錢幫助傳道使命的幾個宗旨：他說是忠心的工作，是爲耶穌的名做的，他們所去的地方，沒有什麼得幫

助的盼望，也不請不相信道理的人，捐錢幫助他們。幫助這樣的人，就是做他們的同伴，也是神同工的人。（見林前三章九節）

（丙）約翰在這書信裏是給我們一個完全的扶助傳道使命的標準，幫助傳道人得近神。

（丁）約翰是着重靈魂的興盛，預備人幫助傳道的使命。

習 問

- 一、爲什麼新約少論到傳道使命的經濟？
- 二、提起幾個大概受託於神的條例。
- 三、林後那二章特別論到傳道使命麼？
- 四、說捐錢是一恩賜何意？
- 五、保羅用「送行」二字何意？

六、那省怎樣幫助保羅和他的同伴？

七、保羅爲何寫腓力比書？

八、保羅和約翰說捐錢幫助傳道是和他們有何關係？

九、約翰二書怎樣論傳道使命的經濟？

十、約翰提起什麼傳道使命的宗旨？

十一、何爲捐錢幫助傳道使命的標準？

第九課 傳道使命的權力

新約有兩個地方論到耶穌復活之後，第一回顯現給門徒看。約翰二十章廿一廿二節「耶穌又對他們說，願你們平安；父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。」說了這話，就向他們吹一口氣，說，你們受聖靈。」耶穌復活之後，同門徒談論律法，先知和詩篇並對他們講路加廿四章四十八、四十九節的道理。使徒有

世界的責任要擔負，有赦罪的能力和革新人類生活的本份。他們不能靠自己成就這樣的大工作，這樣的能力是藉着聖靈得着的。

壹、耶穌說：「聖靈的能力是我父所應許的。」這應許也曾記載在先知的書裏。以賽亞書裏明明的說聖靈和彌賽亞的工作，是同耶和華僕人的工作。有連帶關係的。以賽亞十一章十節「到那日，耶西的根立作萬民的大旗；外邦人必尋求他；他安息之所大有榮耀。」以賽亞四十二章一節「看那，我的僕人，我所扶持，所揀選，心裏所喜悅的，我已將我的靈賜給他，他必將公理傳給外邦。」以賽亞四十八章十六節「你們要就近我來聽這話；我從起頭並未曾在隱密處說話，自從有這事，我就在那裏；現在主耶和華差遣我和他的靈來。」以賽亞五十九章廿一節「耶和華說，至於我與他們所立的約，乃是這樣；我加給你的靈，傳給你的話，必不離你的口，也不離你後裔與你後裔之後裔的口，從今直到永遠；這是耶和華說的。」以賽亞六十

貳

一章一至三節「主耶和華的靈在我身上，因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；報告耶和華的恩年，和我們神報仇的日子；安慰一切悲哀的人；賜華冠與錫安悲哀的人，代替灰塵，喜樂油，代替悲哀，讚美衣，代替憂傷之靈；使他們稱為公義樹，是耶和華所栽的，叫他得榮耀。」以賽亞三十二章十五節「等到聖靈從上澆灌我們，曠野就變為肥田，肥田看如樹林。」以賽亞四十四章三節「因為我要將水澆灌口渴的人，將河澆灌乾旱之地；我要將我的靈澆灌你的後裔，將我的福澆灌你的子孫。」

彼得在逾越節的時候，引證約珥書二章二十九至卅二節，並用來解釋聖靈降臨的事。不但使徒做耶穌的工作需要聖靈，現在我們也是少不得的。耶穌起初講道的時候已經十分曉得並明白聖靈所要他說的話，後來寫四福音的人，也受了聖靈的感化，把聖靈所成就耶穌的生活一一描寫出

來。請看馬太一章十八節、路加一章卅五節、耶穌降生聖靈所做的工作、馬太三章十六節、路加三章廿一節、論到聖靈在耶穌受浸的時候所做的工作、約翰一章卅二至卅四節、論聖靈指示約翰認識耶穌、路加四章一節、馬可一章十二節、聖靈領耶穌受試探、路加四章十四節、說耶穌滿有聖靈、回到加利利、約翰三章卅四節、說神給耶穌有無限量權能的聖靈、法利賽人控告耶穌、靠別西卜趕鬼、耶穌卻痛責他們、告訴他們他是靠聖靈趕鬼、也儆戒他們、這樣控告他、是犯永遠不能饒恕的罪過。請看馬太十二章廿八至卅一節、保羅說耶穌從死裏復活、是聖靈的權能、也是證明他是神有權能的兒子。彼得告訴哥利流、耶穌有聖靈的權能、幫助他成就一切偉大的事業。使徒行傳十章卅六至卅八節、這許多的聖經節、是告訴我們耶穌做人的時候、不能缺少聖靈的權能、設若耶穌不能缺少聖靈的權能、那我們信徒豈不是萬萬不能缺少聖靈了嗎？

叁、使徒行傳一章四至五節八節「耶穌和他們聚集的時候，囑咐他們說，不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的，就是你們聽見我說過的。約翰是用水施浸；但不多幾日，你們要受聖靈的浸。但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力；並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」

耶穌是這樣將父的應許賜給跟從他的人：

一、耶穌告訴門徒，沒有得着聖靈之前，萬不要離開耶路撒冷。請看路加廿四章四十九節。他們所受的浸禮雖然有用，還是不夠；必須要受聖靈的浸，才能真真得着權力，成功他們的使命。

二、在耶路撒冷樓上的一間房子裏，聖靈降臨在門徒身上之後，門徒就做了許多偉大的工作。請查看約翰十四章十二至廿九節，十五章廿六至十六章十六節。這許多聖經不能印在這裏因為太多了；但我們要題起幾句

最要緊的：「沒有我，你們不能做什麼。」你們相信我，才能做我的工作。」這都是耶穌親口說的，耶穌離開門徒的時候，應許差聖靈來幫助他們；因此耶穌藉着聖靈仍舊能與門徒同在，幫助他們有權力爲他作見證。

肆、在使徒的經驗和教訓裏看出聖靈也是不可缺少的。

一、使徒行傳是聖靈的福音，像路加是耶穌的福音一樣；這兩卷書都是路加寫的。耶穌福音的第一章論到他的降生；使徒行傳的第一章卻論到聖靈的降生。四福音是論到耶穌的生活，可以說使徒行傳是論到聖靈的生活，因爲每一章都是說到聖靈藉着門徒所成就的事。

二、彼得在逾越節講道的時候，引證約理二章廿八至卅二節，並解釋那日希奇的事；衆人聽見彼得所講的道覺得扎心，問彼得怎樣做才能得救。彼得回答說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受浸，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈，因爲這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方

的人，就是主我們上帝所召來的。」聖靈要攏總相信耶穌的人爲他作見證。

三、從耶穌升天到現在有人爲他做見證，也有聖靈照父的應許和他們同工。看使徒四章廿九至卅一節，十五章十二節，廿八節，可曉得聖靈怎樣幫助腓力，彼得和保羅爲耶穌做見證。看加拉太五章廿二節下，可曉得聖靈所結的果子。耶穌升天後所撇下的工作，聖靈在信徒裏繼續的做。

習 問

- 一、約翰二十章裏耶穌復活之後和門徒說甚麼？
- 二、耶穌說聖靈是我父所應許的是什麼意思？
- 三、提出舊約所應許聖靈的幾節聖經。
- 四、提起耶穌有聖靈幫助的經驗。

五、耶穌應許聖靈要爲使徒做什麼？

六、耶穌說使徒若沒有聖靈能不能做什麼？

七、路加看他所寫的兩卷書——路加福音和使徒行傳——有什麼連絡的關係嗎？

八、題出幾種聖靈的果子來。

九、今天聖靈有否充滿我們爲耶穌作見證？

第十課 傳道使命的祈禱

禱告對於各種工作有極大的關係。爲傳道的能力，我們要祈禱，爲各種傳道的工作，我們也要祈禱。我們禱告的時候，要將自己交給聖靈，因爲他是我們的領袖。他是見證人的見證。聖經裏有許多禱告的教訓。

壹、所羅門聖殿落成禮的禱告是承認神普遍的愛和聖殿是傳道使命的地

方。歷代志下六章卅二卅三節「論到不屬你民以色列的外邦人，爲你的大名和大能的手，並伸出來的膀臂，從遠方而來，向這殿禱告；求你從天上的居所垂聽，照着外邦人所祈求的而行，使天下萬民都認識你的名，敬畏你，像你的民以色列一樣，又使他們知道我建造的這殿，是稱爲你名下的。」詩篇七十二篇十六節十七節「在地的山頂上，五穀必然茂盛；所結的穀實，要響動如利巴嫩的樹林；城裏的人，要發旺如地上的草。他的名要存到永遠，要留傳如日之久；人要因他蒙福；萬國要稱他有福。」

貳、路加十一章一節「耶穌在一個地方禱告；禱告完了，有個門徒對他說，求主教導我們禱告，像約翰教導他的門徒。」耶穌禱告的生活，使徒看出耶穌希奇的生活是從禱告來的。

一、耶穌禱告的榜樣：他未降生之前，約瑟和馬利亞常常禱告。路加三章廿一廿二節「衆百姓都受了浸，耶穌也受了浸，正禱告的時候，天就開了，聖

靈降臨在他身上，形狀彷彿鴿子；又有聲音從天上來說，你是我的愛子，我喜悅你。」路加九章廿九節「正禱告的時候，他的面貌就改變了，衣服潔白放光。」約翰十二章廿八廿九節「父阿，願你榮耀你的名；當時就有聲音從天上來說，我已經榮耀了我的名，還要再榮耀。站在旁邊的衆人聽見，就說，打雷了；還有人說，有天使對他說話。」耶穌無論做什麼大的事先禱告；他要揀選十二個門徒先全夜禱告；他有時天還沒有亮就出去禱告。百姓要勉強他做王的時候，他到山上去禱告；拉撒路死了的時候他禱告；在樓上同門徒禱告，在客西馬利園禱告。

二、耶穌禱告的教訓：耶穌在山上講道教訓人禱告，看路加十八章一節，馬太五至七章就知道了。耶穌登山教訓衆人禱告，指示他們禱告是得能力的利器；但禱告有兩件事是少不得的，就是要靠耶穌的名禱告也要爲天國的事禱告。私心的禱告是難以得着應允的。約翰十四章十三至十六節

「你們奉我的名無論求甚麼，我必成就，叫父因兒子得榮耀。你們若奉我的名求甚麼，我必成就。你們若愛我，就必遵守我的命令。我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師，叫他永遠與你們同在。」約翰十五章七節十五至十六節「你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面，凡你們所願意的，祈求就給你們成就。以後我不再稱你們爲僕人，因爲僕人不知道主人所作的事；我乃稱你們爲朋友。因我從我父所聽見的，已經都告訴你們了。不是你們揀選了我，是我揀選了你們，並且分派你們去結果子，叫你們的果子常存；使你們奉我的名，無論向父求甚麼，他就賜給你們。」馬太十八章十九至二十節「我又告訴你們，若在你們中間有兩個人在地上，同心合意的求甚麼事，我在天上的父，必爲他們成全。因爲無論在那裏，有兩個人奉我的名聚會，那裏就有我在他們中間。」

叁、使徒行傳書證明門徒成功的能力都是從禱告來的。耶穌升天之後，聖靈

還未來，門徒十天在樓上專心的禱告。彼得和約翰所做的第一件神蹟是在往聖殿去禱告的時候做的；他們受逼迫的時候禱告，撒馬尼亞人聽腓力，彼得和約翰講道就悔改得救；腓力，彼得和約翰爲他們禱告；哥尼流在家裏禱告，彼得在屋頂上禱告。聖靈在彼得禱告的時候教訓他耶穌救人大道也是爲外邦人而有的。聖靈藉着他們禱告的時候，吩咐保羅和巴拿巴講道給外邦人聽。禱告和傳道使命的進行真有密切的關係呢！請看使徒行傳二章四十二節，三章一節，四章卅一節，八章十五節。

肆、保羅注重禱告：保羅在路上跌倒在地求耶穌說：「主啊！我當作什麼？」（使徒行傳廿二章十節）他禱告的時候亞拿尼亞來看他（使徒行傳九章十一節）

一、以弗所書信裏保羅有兩個最偉大的禱告。請看以弗所一章十五節，三章十四節。

二、保羅的書信裏有許多地方說到他爲教會的工作禱告。

(甲) 帖撒羅尼迦前五章廿五節，帖撒羅尼迦後三章一至二節保羅求他們爲他禱告。

(乙) 哥林多後書一章十節十一節「他曾救我們脫離那極大的死亡，現在仍要救我們，並且我們指望他將來還要救我們。你們以祈禱幫助我們，好叫許多人爲我們謝恩，就是爲我們因許多人所得的恩。」

(丙) 羅馬十五章三十至卅一節「弟兄們，我藉着我們主耶穌基督，又藉着聖靈的愛，勸你們與我一同竭力，爲我祈求神，叫我脫離在猶太不順從的人，也叫我爲耶路撒冷所辦的捐項，可蒙聖徒悅納。」

伍、禱告與傳道使命有密切的關係。啓示錄五章八節「他既拿了書卷，四活物和二十四位長老，就俯伏在羔羊面前，各拿着琴，和盛滿香的金爐；這香是衆聖徒的祈禱。」現在傳道的人不問到什麼地方傳道，要常常禱告。

習問

- 一、舊約有那兩個禱告對於傳道有使命有關係？
- 二、耶穌無論做什麼先怎樣？
- 三、述說耶穌應許爲跟從他的人禱告。
- 四、禱告的時候有那二樣事少不得？
- 五、一百二十位門徒耶穌升天後做什麼？
- 六、請述說使徒行傳所記的禱告的事。
- 七、以弗所那一章有保羅的兩個大禱告？
- 八、聖徒的禱告如何能使福音傳徧地極？

第十一課 舊約傳道者和他們的方法

詩篇一〇五篇十五節「說，不可難爲我受膏的人，也不可惡待我的先

知。」上面的一節聖經是耶和華差他的傳道人講他的救法的時候所吩咐的。壹、希伯來族爲神的傳道者二千年。

一、神交託世界上每一族人一種特別的使命他交託希臘族爲藝術的首領，羅馬律法，英國世界統一的進展，美國共和政體，「救恩是從猶太人來的」約翰四章廿二節「福音是普遍的，查看羅馬人書十章十二節；歌羅西三章十一節。可惜世界各族只顧自己私心，不顧別人，不用神所給他們特別的使命去祝福或幫助別人，查看馬太五章四十六節。

二、可惜雖然神招希伯來人做他的選民給他們一個榮耀彌賽亞的盼望，預備他們能做世界上各族人的光，但他們沒有完成他們受託的使命，以致彌賽亞來，他們不認識他，神爲普世人所賜給他們的聖經，他們後想認爲私有，說給外邦人讀是有罪的。

三、雖然猶太人沒有完成他們的使命，不大明白神揀選他們的意思，他們

在別族中間是多幫助神宗教的事；他們所達不到的地步是因爲常常離開神，犯拜偶像的大罪；他們中間有好幾位忠心的先知被聖靈感動講神的真道理。

貳、舊約的三個傳道的方法：

一、神歡喜常常用他的選民領世界走入他的真理。查看彼得前二章九節。許多的詩篇和先知所說的話也包含這樣的意思。詩篇六十七篇全：「願神憐憫我們，賜福與我們，用臉光照我們；好叫世界得知你的道路，萬國得知你的救恩。神阿，願列邦稱讚你；願萬民都稱讚你。願萬國都快樂歡呼；因爲你必按公正審判萬民，引導世上的萬國。神阿，願列邦稱讚你；願萬民都稱讚你。地已經出了土產；神就是我們的神，要賜福與我們。神要賜福與我們；地的四極都要敬畏他。」

二、馬太十三章卅三節，馬可四章廿六節至廿九節，卅至卅二節，耶穌用比

喻解明真而活的宗教所有的能力。

三、倘若耶穌基督還沒有降世，道成肉身，作成完全的救法，造成完全的福音，自己被釘死，復活升天，天國可說沒有希望降臨。雖然這樣，舊約時代也有許多的傳道工作可做。

叁、幾位先知的傳道工作。

一、查看申命記十章十二至廿二節；民數記十章廿九節；和士師記四章十一節。可曉得摩西所做的傳道工作。

二、阿摩司，以賽亞，耶利米和以西結所寫的話不是全為希伯來人的，但也有為外邦人的；他們所講的是神為獨一無二的神，他不徧待人並且歡喜做普世人的天父。耶利米是列國的先知。耶利米一章五節 耶利米書中間有六章是為外邦人寫的。阿摩司所寫的書也有許多地方論及外邦人。以西結着神的宗教當時為個人的，但預言神將來要做普世人的神。以賽亞也寫許多

的話論及外邦人。

三、查看列王下十七章廿七至卅四節亞述王擄以色列人之後差一個撒馬利亞人的祭司教訓沒有被擄的人耶和華的律法；雖然他做的不十分好，及不上耶穌講道的時候，有許多撒馬利亞人相信他。

四、看約拿書可曉得約拿是個猶太外國差會的人。這一卷小書的大意是神不但是猶太人的神，也是尼尼微城所被勸而悔改的人的神。

五、舊約裏傳真道最大的先知是但以理。看他的書可曉得他在外邦人中間所有的感化力，叫他們認耶和華爲神。他能感化好幾位王出告示吩咐百姓懼怕但以理的神。但以理六章廿五至廿七節「那時大利烏王傳旨，曉諭住在全地，各方各國各族的人，說，願你們大享平安；現在我降旨曉諭我所統轄的全國人民，要在但以理的神面前，戰兢恐懼，因爲他是永遠長存的活神，他的國永不敗壞，他的權柄永存無極；他護庇人，搭救人，在天上

地下施行神蹟奇事，救了但以理脫離獅子的口。

習 問

- 一、述說神所給各族人的特別使命。
- 二、希伯來人特別的使命是甚麼？
- 三、希伯來人有沒有成功他們的使命？
- 四、這章有那三個傳道使命感化力的方法？
- 五、詩篇六十七篇有什麼大意思？
- 六、述說幾位看神爲萬民之神的先知。
- 七、約拿書有什麼傳道的教訓？
- 八、但以理在外邦人中成功何事？

第十二課 新約的傳道者和他們的方法

約翰二十章二十、廿三節「說了這話，就把手和肋旁，指給他們看；門徒看見主，就喜樂了。你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了；你們留下誰的罪，誰的罪就留下了。」

壹、新約傳道使命的工作：

一、浸禮約翰——約翰的工作是簡單的，但有許多人聽他所講的悔改之道，受他的浸。他所做的工作是預備彌賽亞的路。

二、耶穌沒有算約翰的門徒爲他自己的，他的門徒都是自己甘心樂意跟從他的；耶穌當時要亂收門徒，一百萬都可以收，但那樣卻很容易的破壞他所要成的使命。他從許多人中揀選了十二個使徒，訓練他們在他升天後繼續他成功。他已起始的使命。查看約翰二章廿三至廿五節，馬太四章

廿四節；十五章廿四節；約翰七章卅五節，十二章廿節。

三、五旬節的時候傳道的使命有一個很偉大的起始。那時有虔誠的猶太人從天下各國來住在耶路撒冷。使徒行傳二章五節使徒和門徒住在耶路撒冷等聖靈降臨。他們用六七年的工夫先在猶太和撒馬利亞作見證，後來漸漸的傳福音給外人聽。那時羅馬國有許多猶太舊教的人相信基督。有多少我們不知道；大概有二百萬，其中也有許多希臘貴族的人。主降生六十年羅馬人迫害基督教，殺了好幾萬，但這些基督徒做世界的光。請看哥林多前一章廿六節，連羅馬城裏也有相信耶穌的人。

貳、幾個幫助福音的現象：

一、神不但預備福音和傳福音的人，也同時預備聽福音的人。希臘和羅馬的宗教衰敗了，許多人的靈魂遭饑荒。羅馬國是個最好的傳道區域，希臘國有最好的講道的言語。這樣的現象卻真無形之中幫助福音興旺。

二、福音是個改進的新的真而活的道理所以腐化的舊猶太禮教不能阻止牠的進展。

三、那時吃教的少，大眾只要是基督徒都是傳道人。

四、逼迫的事卻叫真相信的多親近耶穌，天天靠聖靈的引導也同時叫假冒為善的人露出他們的假面具所以逼迫的事倒反潔淨了教會。

叁、基督教所用為做工的方法：

一、講道的方法：在五旬節的時候聖靈降臨，有火像舌頭落在各人的頭上，這就是明明的指示他們要用熱心舌頭傳揚福音。查看使徒行傳二章一至四節十一節。

二、使徒用神蹟醫病傳揚福音。查看使徒行傳三章十一、十二節；四章四節；五章二節至十四節。使徒行傳十四章一至三節，二人在以哥念同進猶太人的會堂，在那裏講的叫猶太人，和希利尼人，信的很多。但那不信從的猶

太人聳動外邦人，叫他們心裏惱恨弟兄。二人在那裏住了多日，倚靠主放膽講道；主藉他們的手，施行神蹟奇事，證明他的恩道。

三、去探訪人教訓他們組織教會等工作。查看使徒行傳第八章十四節下至十一章廿二至廿六節；十五章卅六節。

四、他們寫書信解釋要道。

五、訓練工作的人是從浸禮的約翰起始的。耶穌也訓練十二個使徒；保羅也揀選人幫助他做工。查看提摩太後二章二節。

六、有的基督徒爲耶穌的名所受的苦以致於死大大的幫助他們工作的進展。查看路加廿一章十二至十九節；使徒行傳四章廿三節，五章四十一節，第八章一至十三節。

七、他們也是不住的祈禱。祈禱的能力勝過一切。

習問

- 一、請背誦約翰廿章廿二至廿三節。
- 二、請述說約翰簡單的工作。
- 三、耶穌傳道幾年有什麼效果？
- 四、五旬節的火舌包含着什麼意思？
- 五、耶穌降生之後的一百年福音傳到什麼地方？
- 六、使徒的時候有什麼事幫助福音興旺？
- 七、起初基督徒靠什麼方法？
- 八、耶穌在外邦人中有沒有傳道？



一九三一年中華民國二十年十月初版

普世傳福音的教訓

每本定價大洋一角五分

原 著 者 W. O. CARVER

譯 者 張 鴻 江 先 生

印 刷 者 美 華 浸 會 書 局
上海國明路廿七號

發 行 者 中 華 浸 會 書 局
上海南海路六號

分 售 處 廣 州 西 堤 光 樓 下
南 華 基 督 教 圖 書 館

版 權 所 有

No. 371 All the World in all the Word

Price, 15 Cents per Copy

China Baptist Publication Society

Shanghai, China

